

# 根深而枝叶茂 行久而名誉远



## 货币风云 金融史记

《秘密印钞局》，似乎属于谍战类型小说。“编者导读”强调它“充满神奇、悬疑色彩”，“演绎了波谲云诡的纸币传奇”，所言甚是，却以偏概全。它的后半部分，交织诸多神出鬼没、疑窦丛生的谍影，果然更加引人入胜。但整部小说，以我国1934年至1949年长达15年的血火纷争为背景，经由印钞行业的视角，描绘世态波澜，抒写人情冷暖，实际上已成为一册记叙中华金融历程的史记，成为一轴围绕货币风云变幻呈现特定时代各种势力之间正邪拼搏、善恶交锋的画卷。

小说以北平印钞局两起事件开篇：交通部长王文瑞外卖印票权，财政部长孔祥熙要南迁票版，导致两名工人惨死，局长甄善仁抨击王文瑞，职工们被砸烂。孔祥熙赏格万元，买印钞专家宋衡的人头。总务科长贾元庆抓他进监，富商杨永清出钱救出了自己的女婿……这时爆发“七七事变”，29军军长佟麟阁、赵登禹等壮烈殉国。北平沦陷，日寇并原为撞击票版审问，杀害杨永清。甄善仁拒绝交出印钞票版，宁为玉碎不为瓦全……

这是小说的前半部分，并无谍影。但对于不了解往昔岁月艰辛和印钞行业特色的读者，也可以说是一种耐人寻味的秘密。这秘密能开眼界、长见识、鼓舞爱国志气。作品后半部分的笔墨进入谍战体系：军统头子戴笠发现日寇造假币，策划“以毒攻毒”。天皇妄图“以华治华”，蒋介石遂下令刺杀汪精卫。并原让贾元庆当伪印钞局长，而贾实为军统特工。他密报戴笠，蒋介石便委贾为北平少将站长。在上海，中统特务李冠群投靠汪伪，青帮流氓吴三宝和他搭伙，组成了76号伪特工总部……

写到周佛海，情节更曲折。他是近代政坛最大的变色龙：从中共创始人之一变作国民党中委，后又投靠日寇，任财政部长等伪职。1942年为留后路，转投戴笠，成为军统在伪政权中的重要卧底。2011年10月，戴笠的档案在台湾解密，一些不为人知的秘密大白于天下，其中就有他曾“戴罪立功”的记载。这部小说去年9月完稿，在揭开周佛海朝秦暮楚嘴脸的同时，也将其“立功”的表现记录在案。他最冒风险的举措是向重庆提供票版，为与日寇进行地下金融战作出贡献。

小说还写了他另一个“立功”的表现：遵照蒋介石指令，他用借刀杀人计，通过日寇冈村之手相继毒死李冠群、吴三宝……小说后半部分着重表现国、共、日、伪四方的斗智斗勇，刀光剑影而扑朔迷离，令人读来兴味盎然。1945年8月12日，周恩来和蒋介石分头致函，劝周佛海反正。他反复权衡，向蒋效忠，后戴笠失事，仅免其死刑。作为历史人物，周佛海有特殊意义，既是罪不可恕的汉奸，又是别有贡献的间谍，他的故事编成电视剧也未尝不可。

除了周佛海，其他人物也写得不错，表现出了他们性格的复杂性。例如：甄善仁先得万民匾又被砸烂，贾元庆抓宋衡却救出另一位印钞专家范宝泉，王文瑞外卖印票权却在复出做交通银行总裁后捐献豪宅筹办学校……这些没有被简单化，增进了这种虚构间杂历史之的真实性。这样写，也使虚构的一系列人物，如甄善仁之女甄婷，杨永清之子、状元考工、29军连长杨卓，以及职工梅建华等，都似乎成为真实历史的见证人。

杨卓是贯穿小说全篇的人物，他出身富户却报考印钞工，国难当头便毅然从军，每逢关键时刻都有他的身影，直到最后他以边区的第一张纸币和甄婷定情，以一阙《清平乐》道出革命者的心声：“怒看风云变，愿把青春奉献……何惧悬崖万丈，印钞儿女英豪。”《秘密印钞局》为我国金融货币业的进退消长勾勒了一道清新而神秘的风景线。不妨把这部小说当做史书来读，这或许有助于我们感受到：在国破家亡磨难之中，正义事业之所向无敌，人性善良之高尚贵重。

高占祥曾经长期在文化部门担任领导职务，为新时期以来的文学艺术和文化建设作出过重要的贡献，而这一切贡献也得益于他的多才多艺。他涉足过多个文学艺术门类：诗歌、散文、戏曲、摄影、书法、舞蹈，而在每一个门类都能给人带来惊喜。比方这一次，年近八十高龄的他，竟然写出了自己的第一部长篇小说《秘密印钞局》。我不得不对这位多才多艺的领导者表示由衷的敬佩。

在阅读高占祥的这部部长篇小说时，我忽然感到，也许高占祥为我们提供了一种特别有价值的文艺现象，值得我们认真地研究。我把这种现象称为“票友的姿态”。我以为高占祥是以票友的姿态完成他的第一部部长篇小说的。不仅对部长篇小说写作，其实高占祥对其他艺术门类，基本上都是以票友的姿态进入的。有人把“票友”当成自谦的词，比如季羡林生前就说过他是一位“作家票友”，但实际上，票友作为中国文化的一种特殊现象，并不完全是一种谦词。票友是戏曲界的行话，其意是指会唱戏而不以专业演戏为生的爱好者，在戏曲中有许多票友，其演技、唱腔、扮相，都胜过台上主角，而且曾经有一些著名的票友后来转为职业演员，并成为戏曲界的名角，京剧名家孙菊仙、龚云甫、言菊朋、奚啸伯等人原本都是票友出身。戏曲界将此称为“海”。票友有几个特点：第一，他们对文学艺术的热爱特别炽烈，也特别纯真，他们的热爱往往胜过专业的

作家、艺术家；第二，他们对文学艺术的理解也特别纯粹，没有非艺术的功利性东西存在；第三，他们作为票友是以艺术才华为基础的，其中有的票友具有非常高的艺术才华，丝毫不逊色于专业艺术家，只是他们没有把它作为自己的专业而已。高占祥显然属于艺术才华非常高的票友。

票友的姿态又有什么特点呢？我以为最大的特点就是在艺术上的自由潇洒、不拘一格，无所顾忌地表现自己内心的艺术感受。长篇小说《秘密印钞局》就充分地体现出这一特点。小说是一个特别强调技法的文学样式，小说写作也形成了相对比较固定的结构模式。我作为一名职业的小说读者，对这种结构模式特别敏感，会有一种阅读定势引导着我的阅读期待。因此在读这部小说时，时常会有一种出乎意料的感觉，会从内心说这么不讲究小说的结构。但是接着读下去，逐渐又有一种豁然开朗的感觉，会发现小说竟然也可以这么写。显然这是与高占祥的票友姿态分不开的，他在写作上极度地放松，并没有预设的成规。票友姿态也许可以说是一种普遍规律，这是人们获取艺术自由的途径之一。科普写作应该是一种专业性很强的写作，因此世界著名的科普图书大奖——安万特奖的获奖者基本上都是专业的科普作家，

## 票友姿态带来的惊喜和创造

□贺绍俊

但近些年安万特奖连续授予了“票友”作家的作品，究其原因，恐怕很大程度上就在于这些作家的票友姿态带来了写作上对成规的突破，从而开辟了新的空间。比如2005年该奖授予了一位英国记者鲍尔的作品，他在谈到写作成功的诀窍时就说：“当票友的一个最大好处，便是你不必惦记着要说什么。”

票友姿态的潇洒自如，特别表现在高占祥在小说叙述中充分自然地展示其才华和学识上，而且这些才华和学识的展示并不是为展示而展示，而是都能非常贴切地与小说情节融合在一起。比如有一个细节，为什么皇宫里不说用饭而要说用膳，高占祥借一位老太太之口把这个小知识说了出来，看似是掉书袋，其实不是，这个小知识很恰当地把这位老太太的文化背景烘托出来了，如果没有足够的学识，是不可能做到如此信手拈来，天衣无缝地将小知识镶嵌在情节之中的。这样的例子俯拾即是，包括诗词的才华，包括金融的知识，包括游戏知识，等等，他是很自由自在地把这种才华和学识运用在小说当中。所以我读这部小说时就有一种感受，仿佛是在看

高占祥长篇小说《秘密印钞局》研讨会2月29日在京举行。高占祥多年笔耕不辍，硕果累累，先后创作了89部文艺作品。《秘密印钞局》是他的第一部部长篇小说，源自他多年的生活积累。小说通过各种政治力量围绕着印钞之争，演绎了一段波谲云诡的纸币传奇，描写了中国近代史上一场刀光剑影的货币厮杀、血雨腥风的金融决战。与会评论家对作品进行了深入解读，现刊发部分发言摘要。

外国势力特别是日本帝国主义的侵略和染指以及蒋介石政府的腐败、昏庸，另一方面则是人民群众反抗的“地火”一刻也未曾停歇地运行着。在那个时代，中国共产党及其领导的力量，从各条战线进行着殊死的抗争，在前方战场上他们寸土必争，

在后方的经济、金融战场上，也与国民党、日本帝国主义进行着富于传奇的斗争。而作品对晋察冀边区印钞局的建立、工作及作用的描写，无疑为我们留下了一段极重要的历史记录。在经济战线、金融战线上，共产党稳扎稳打地收获了了不起的胜利。而这些胜利的取得，是因为紧紧依靠了广大群众的力量，激发了人民的智慧。这种描写反映了历史本质的真实，无疑是唯物主义史观的很好体现。

《秘密印钞局》之所以取得成功，还在于其可读性与知识性的融合。作者有过长期在基层生活的经历，这决定了他的创作体现着较为鲜明的群众性，我想他心里时刻考虑着群众的接受和阅读，因此他更愿意用一种类似演义或传奇的方式进行自己的叙事。他不玩高深的实验，不进行什么“陌生化”的探索，而是倾向于老老实实、原原本本地把故事讲好，这在小说中体现得十分突出。高占祥向来勤于学习、杂取百家，他对各种艺术门类知识的吸取借鉴，对各种艺术技艺的探索尝试，从来没有停止过。在这部小说中，我们同样能够看到文化积累显示出来的绚丽，举凡琴棋书画、古典戏曲、民间掌故，都有机地融入故事叙述，成为作品杂树生花的重要因素。

作为一部历史题材小说，《秘密印钞局》的成功之处首先在于还原历史的真实，写出了那个半殖民半封建时代的诸多本质特征，一方面是各种

## 人生第二个春天的到来

□何建明

高占祥曾是文化战线的领导者，又是书法、摄影等领域的高手，是横跨诸多领域的艺术家，所以我们对他非常敬佩。这是他第一次写长篇小说，但却使他的艺术生涯又进入一个新的高度。

高占祥早就有创作这部小说的想法，作品已经构思了好几十年。解放初他就在印钞厂工作，具有丰富的生活经验，所以才能写出这样具有很深生活积累的长篇小说。这部小说的构思最初是作者在金融危机的时候正式酝酿的。这本书虽然写的是历史，但是也有很多现实的东西，实际上是用另外一种方式去展示中国共产党革命斗争的历史。

我们文化事业的大繁荣大发展，需要整个国家和民族的所有文艺工作者积极参与。作者以他自己实际的行动，为我们作出了榜样。今天他推出的这部作品，真正实现了他人生第二个春天的到来，意味着他的艺术生涯，开辟了更广阔的天地。

## 人生与创作的新拓展

□傅溪鹏

为突出的如杨卓、宋衡等人物，几乎贯穿全书，首尾呼应。尤其是宋衡、杨卓、梅建华、范宝泉带领工人群众在北平印钞局的罢工英勇斗争；在边区印钞局的艰苦卓绝奋斗，建厂时跟敌伪的周旋斗争；在应对“假币”风暴中的智慧与勇敢，人物刻画十分生动，人物内心描绘非常感人。小说中，对反面人物的描写刻画也富有人性，没有将人物性格简单化。如对北平印钞局局长甄善仁的塑造，既写了他曾做过善事，又写了他残暴迫害过工人，但在抗日斗争中，他却也存有一个“中国人”的爱国心……这样，使这个人物的内心本性多面化、复杂化，更有立体感。另外，小说中，对蒋介石、戴笠、周佛海和日本帝国主义侵略者东条英机等反面人物的描写刻画，也都相当细腻、深刻，很有特色。

由于在诗词方面具有相当高的造诣，作者在长篇小说里根据故事情节和人物刻画的需要加入了大量诗词，更增添了小说的艺术魅力，也表现出作者深厚的文化功底。

《秘密印钞局》是一部具有史料价值的文学作品。高占祥长期在北平印钞局当工人、当干部，因此，对印钞厂的内幕、历史、生活十分熟悉，加上他对货币史料、金融战线历史等进行了深入研究，才能写出这样独具特色的文学作品。

《秘密印钞局》一书中塑造了上百个大大小小的人物。其中，最

## 生活是文学源泉的又一例证

□杨晓升

国的那场同样波谲云诡的金融战争，从而向我们揭开并还原了那段鲜为人知的历史，这无疑有助于今天的读者了解如今已经跃居全球第二大经济体的中国早期金融事业发展的艰辛。从这个意义上讲，《秘密印钞局》无疑填补了文学作品对这段历史描写的空白。

其次，是小说作者的独特身份。作者高占祥是我国知名的文化官员，曾任中国文联党组书记、文化部常务副部长。年轻时就爱好文学，擅诗歌、懂戏剧、醉书画、迷摄影。退居二线之后，他执著于文学创作，现在年近八旬的他终于完成并出版了《秘密印钞局》这部长篇小说。而这部长达26万字的小说，就工作量而言对专事写作的中青年作家来说可能算不上什么，可对于年逾古稀的高占祥来说，毫无疑问是一项浩大工程。这部作品视野开阔，时空交叉，人物众多，故事繁复，其中不少人物、事件、场景还都是历史中真实存在的，仅就查阅资料一项，恐怕就是一项浩大工程。然而，这项看似浩大的工程，不仅被高龄的作者化解完成，而且被作者“炼蜜成丸”，创作成一部独特的长篇小说。

说，实在是令人敬佩、可喜可贺。

我们常说，生活是文学的源泉。《秘密印钞局》这部小说的创作与出版，无疑又一次印证了这个真理。《秘密印钞局》应该算是一部历史小说，作品中呈现的历史背景、历史事件、历史人物，以及那场金融战中侵略与反侵略、渗透与反渗透、围剿与反围剿等错综复杂的局面，那种清晰的历史脉络都令人惊叹。如果作者没有足够的阅历、了解与把握，想要染指这样的特殊题材并写成小说作品，显然是不可想象的。

如果说小说的题材本身还不足以说明问题，那你不妨仔细品读这部作品。其中最值得一提的是，作者在这部长篇小说中，多次引用民谣、古诗、掌故、名伎的歌谣等等，所有这些，不仅使作品呈现出历史的真实，让读者随着故事和人物的行进更加如临其境，也使作品渗透出浓郁的民俗生活气息和历史文化气息，从而使作品更显扎实与厚重。而所有这些，如果没有深厚的生活积累和艺术积累，仅凭作家的想象是难以企及的。

如果说小说的题材本身还不足以说明问题，那你不妨仔细品读这部作品。其中最值得一提的是，作者在这部长篇小说中，多次引用民谣、古诗、掌故、名伎的歌谣等等，所有这些，不仅使作品呈现出历史的真实，让读者随着故事和人物的行进更加如临其境，也使作品渗透出浓郁的民俗生活气息和历史文化气息，从而使作品更显扎实与厚重。而所有这些，如果没有深厚的生活积累和艺术积累，仅凭作家的想象是难以企及的。

他重视从民间和大众之中吸取艺术养分，他能发现俗的真正意义。但是高占祥并不是单纯地强调俗，他不是要把人们引向俗，而且要把俗引向雅，因此他谈俗时，始终是以雅为基点的。《秘密印钞局》就体现出高占祥对雅俗共赏的企求。这部小说看上去很像是一部畅销小说、通俗小说，几乎通俗小说的所有元素都有了：情色、暴力、凶杀、探案等等，但是高占祥在处理这些元素时有一个基准点，就是“雅”，而且高占祥心目中的“雅”更可以具体化为“文以载道”。因此，不可忽视的是，高占祥在这部小说中所要表达的他对历史、政治的见解，他在讲述故事的同时所要宣喻的思想主题。我觉得，高占祥通过回顾中国现代史上的金融斗争，有很多精彩的政治见解，有些观点更是结合当代的经验特别是当代波及全球的金融危机有感而发的。这就是这部小说所载之“道”，它是这部小说的灵魂。但是这个灵魂并没有被凸显出来，因为高占祥采取这样一种特殊的小说结构，一种以俗为血肉的叙述方式，他的这些精彩的政治见解就多少被冲淡了，如果一个读者仅仅是满足于看故事，而不是细心阅读的话，小说中的精彩见解很有可能就一带而过。从这个角度说，高占祥的这部小说也给人们提出了一个值得思考的问题：如何处理好雅俗共赏的艺术风格，才能达到完美的程度。总而言之，《秘密印钞局》可以说是高占祥以票友姿态所获得的可喜创造。